

РАССЕКРЕЧЕНО

РАЗВЕД - ДА Н Н И Е

/Составлены на основании опроса вышедшего из тыла противника
М А Н А Е Н К О В А В.М./

Основные силы противника, стоящие перед фронтом Кировского направления, состоят из кавалерийских и пехотных частей.

Первая линия обороны тянется через лес с севера на юг по лесной просеке и дороге от станции Феликсово до деревни Чужбиновка.

Основные огневые средства: минометные, артиллерийские и пулеметные гнезда батареи расположены между железной дорогой, идущей из города Кирова на запад и большаком Киров-Мокрое и чуть севернее последнего.

Севернее большака Мокрое-Киров, особых огневых сооружений не замечено. За исключением блиндажей расположенных по надпросеке - один от другого на расстоянии 1-1,5 км, связанных между собой телефонной линией нормальной толщины. На этом же расстоянии двигаются патрули по 1-2 человека.

Восточная сторона просеки ст. Феликсово-Чужбиновка имеет в три ряда проволочных заграждений: 1 ряд /с востока/ в две проволоки, 2-й в три, и 3-й в одну. Между проволочным заграждением и ним на 50-100 м. есть минированные места. Мины противопехотные натяжного действия, установлены в четыре ряда на расстоянии ряд от ряда 5-10 метров и мина от мины 4-5 мет.

По дороге Мокрое-Киров, идет подвоз строительных бревен к просеке, ст. Феликсово-Чужбиновка по видимому для строительства блиндажей и ДОТ'ов /работало 3-4 подводы и 7-8 человек немецких солдат/.

Активного движения по дороге Киров-Мокрое за 16-17-18 сентября 1942 года не наблюдалось и по следам видно, что движение по дороге происходит местного характера и в большинстве колесного транспорта.

Охраны дороги не видно, ездят только конные патрули 2-4 человека и то очень редко.

В деревне Анновка стоит штаб кав. полка № неизвестен и около 70-800 человек немцев с 2 кухнями и обозом.

В дер. Липовка стоит хозяйственная часть и около 40-50 немцев.

В дер. Крайчики стоит около 200 человек немецких солдат. Часть из этих солдат состоит из пленных /русских, украинцев/ из которых ГИТЛЕР /по словам самих пленных/ создает 2-ю национал-демократическую армию и обучает их немецкой военной тактике.

25

Так, 13 или 14 сентября 1942 года группа таких солдат с особыми красными петлицами в 50-60 человек направлялась из с. Мокрое через Воронцово д. Желны. В некоторых случаях таких солдат немцы используют в борьбе против партизан.

В с. Мокрое стоит штаб немецкой части и в каждой квартире по 7-10 человек солдат. Там же пункт приема сена, соломы и скота от населения Куйбышевского района.

В дер. Борок стоит карательный отряд в 20 человек.

В дер. Полянка примерно с 10 сентября 1942 года стоит на отдыхе 100 человек немецких солдат-кавалеристов прибывших от Дубровки.

В дер. Закрутое - волость, около 40-50 немцев, в бывшей церкви пункт приема хлеба от населения и др. продуктов, грибы, малина и т.п.

В дер. Лазы стоит 150 немецких солдат 200 лошадей.

На поселке Рыбловщина немцы производят обучения своего пополнения, в очень молодом возрасте от 15 до 18 лет. В этом же пополнении наблюдается расизм - австрийцы, чехи, поляки, но преобладают немцы.

Питание немецких солдат очень плохое - на солдата выдается 400 грамм хлеба, один раз в день приварок, утром и вечером кофе. Вследствии чего немецкие солдаты занимаются кражей картофеля и овощей /а то и просто забирают/ у крестьян. Таков был случай д. Борок - один солдат из карательного отряда украл картофель у гри-ики, та заявила коменданту. Солдат был избит в присутствии населения и послан под арест в амбар.

Моральное состояние в немецкой армии очень низкое и паническое. Один солдат-австриец в беседе с гражданкой д. Воронцово САМОНЕНКОВОЙ Марфой на ее вопрос, скоро ли закончится война ответил: "война закончится не скоро. Русские дерутся очень храбро и если до зимы мы не продвинемся, то зимой нам капут". Особенно поколебало настроение немецких солдат открытие второго фронта, т.е. высадки англо-американского десанта на побережье Франции и частая бомбежка немецких городов англо-советской авиацией.

В армии наблюдаются случаи самоубийства и дезертирства. Так в дер. Лазы вернулся один немецкий солдат из Германии, где он не нашел ни родных, ни знакомых, деревня оказалась сожженной от бомбежки советских и английских самолетов он решил покончить самоубийством, но выстрел в грудь оказался не удачным, сейчас он находится на излечении под сильным надзором.

В этой же дер. Лазы был лагерь военнопленных /русских/ - около 140 человек, больше 130 человек в конце августа бежало из лагеря, оставшиеся больные пленные не могли бежать и были зверски убиты /порезаны косами в присутствии всего населения дер. Лазы/.

Военнопленным в этом лагере давали только 200 гр. хлеба в сутки и то не каждый день, да один раз в день баланду-суп из разных отбросов. Пленные пухли и умирали. В дер. Лазы за 2-х недельное пребывание умерло 5 человек.

Население оккупированных районов и в частности КУЙБЫШЕВСКОГО района стонет под непосильной тяжестью налогов и сборов немцев. Даже за невыполнение ^{сбора} сушеной малины - 200 грамм с каждого двора или грибов, глава хозяйства подвергается аресту на 10 суток и при повторном невыполнении отправке в лагерь. Свою власть в деревне немцы держат при поддержке

РАССЕКРЕЧЕНО

26.

предателей старост-полицейских. Так, в дер. Воронцово староста АКСЮТЕНКОВ Петр Власович, полицейский КОЗЛОВ Афанасий Прокопьевич, в дер. Полянка староста по имени Герасим, в дер. Борок предатель по имени Григорий выдал несколько бойцов-партизан коменданту карательного отряда. Бойцы зверски убиты. Убит и зверски казнен этим отрядом в дер. Борок один нищий старик, якобы за связь с партизанами.

В дер. Ямное, в конце июня или в начале июля 1942 года все мужское население в возрасте от 12^{лет} и старше всего 43 человека было согнано в сарай и зверски сожжено якобы за то, что по близости от этой деревни был убит немецкий офицер и шофер. Население с каждым днем с нетерпением ждет прихода Красной Армии и своего освобождения.

За последние 2,5 месяца активного движения в районе Мокрое-Мужиково, Семирово-Полянка Закрутое не наблюдалось. Происходит движение только местного характера в большинстве колесного транспорта.

13-14 сентября 1942 года из с. Мокрое на север прошло около 100 танков разных типов.

В с. Мокрое через дер. Крайчики Линовка и дальше на восток протянуты 2 телефонных линии, одна нормальной толщины, а 2-я жесткая, черного цвета.

Западнее дер. Закрутое противник производит постройку древо-земляных сооружений по над большаком, идущим на восток.

По словам местного жителя дер. Воронцово ШИРОВА И. П. на р. Десне немцы навели около 6 пантонных мостов. Производят земляные работы по укреплению берегов реки Десны.